# 三合乡里暖意浓 杏林深处天使情

洮北区三合乡卫生院助力乡村振兴工作走笔

城市晚报白城讯 在乡村振兴 的大背景下,乡村最基层的医务工 作者在工作中,是如何参与其中又 发挥着怎样的作用?

金秋9月,记者走进洮北区三 合乡金家村、西宝山村、二龙村、代 家村……无论是朴朴实实的各村 村医,还是忙忙碌碌的三合乡卫生 院的医务工作者,这些人虽然没有 奔忙在田间地头挥汗如雨,但是乡 村的每一片丰收,都与他们息息相 关,这片土地上的每一个家庭传出 的笑声,都是他们的追求与渴望。

#### 给脱贫户撑起"健康伞"

白天,村里的空闲人大多为老 人,记者走进金家村,和老人们闲 聊起来,老人们纷纷向记者说起他 们看病的"那些事儿"。这时,金家 村的村医李龙正好来给村民王大 娘做身体检查。

王大娘的老伴王玉祥多年来 患有肺心症、肺结核和哮喘,家中 儿女都在外地打丁。以前王玉祥 犯病,就吃点氨茶碱对付一下。在 脱贫攻坚期间, 王玉祥作为贫困 户,不仅享受了扶贫待遇,而且疾 病也得到了及时治疗。脱贫后,老 两口的日子也越来越好。村医李 龙知道老人已年近80岁,就把王 玉祥家当成了自己重点关注的医 疗服务对象,定期给老人做健康体 检,调整用药,同时考虑到老人年 岁已高,出行不便,就主动按时把 老人的药品送到家中。

后来老人一犯病,王大娘就马 上给李龙打电话,李龙也和老人有 了默契,电话一进来他就马上跑到 王玉祥家,给予及时治疗。在王玉 祥去世后,李龙不仅没有减少对他 家的医疗服务,反而对王大娘更加 关心关注,定期过来做相应检查。 真正发挥了乡村基层医务工作者 的作用。

李龙告诉记者,像王大娘这样 的脱贫户村里有87人,大多是因 病致贫。他每天都是一家一家地 跑,那些卧床的、生活不能自理的, 他便送药上门,有时自己不但出工 还要出车,送老人去乡卫生院做检 查,给儿女不在身边照料的老人带 来了极大的帮助。

从王大娘家出来,李龙直奔村 里的小广场,那里聚集的老人较 多,他一再叮嘱老人们,现在已经 入秋了,夏秋换季一直是呼吸道传 染病高发期,患有基础疾病的老人 一定要特别注意做好保暖。尤其 针对脱贫户,他逐一上门测量体 温、询问有无感冒症状,并反复强 调,觉得身体不舒服,马上给他打 电话,他随叫随到。

李龙当村医已经21年了。他 生在金家村、长在金家村,又工作 在金家村,他的工作主要是面对一 些高血压、脑血栓、肢残和智残的 脱贫户。李龙说:"从脱贫攻坚到 乡村振兴,改变的不仅仅是村民的 身体健康状况,更是让他们在心理 上、认知上都发生了巨大的变化。 从这一点上,我们感受到国家不放 弃任何一个人民群众的决心。作 为一名村医,让脱贫户能享受到国 家的红利,是我工作的一部分,更 是我的一份责任。"

今年5月,李龙被评选为白城 市"最美乡村医生";8月,三合乡 于家村的村医付金娟也被评选为 吉林省"最美乡村医生",这是来自 秋天的喜报。

#### 给脱贫户守牢"生命线"

"7月我们针对脱贫户开展了 免费健康体检工作,下一步我们就 要有针对性地开展后续工作,有病 治病、无病保健、经常性健康教育 宣传,总之一句话,消除因病返贫, 巩固脱贫攻坚成果,人民群众身体 健康需要我们基层卫生院保驾护 航。"三合乡卫生院院长郑洪涛说。 在乡村振兴中,国家出台了一系列 相关政策,免费健康体检就是面向 脱贫户的一项优惠政策。

三合乡有14个村,脱贫人口 805人。根据工作需要,三合乡卫 生院组建了3个由本院医生、村医 和上级医院医务人员组成的家庭 医生医疗服务团队,深入到各村 屯,为脱贫群众提供免费诊疗、健 康知识讲座、健康体检等服务。院 里克服人员少、任务重、服务范围 大的实际困难 直正将党和政府的 温暖送到了脱贫户的心坎上。

每年的体检工作历时1个月 通过免费体检,筛查疾病,做到"心 知肚明""有的放矢"。体检期间, 郑洪涛都亲自到体检现场,他既是 指挥员又是转运员,有时又是解说 员、引导员。 体检虽是利民好事, 可有的脱贫户认知不够,觉得不查 出病,就没事,查出来反倒是麻烦 事,所以不愿体检。针对个别脱贫 户的不理解,医务人员就用身边的 实际例子证明免费体检的重要性

二龙村69岁的脱贫户王大 爷,经常觉得自己不舒服,在今年 的体检中, 卫生院的蒙古族医生格 日乐根据他的口述为他做了腹部 超声,结合化验结果,发现他的血 液有问题,马上转诊到上级医院 他被确诊为白血病。 本着早发现 早治疗的原则, 王大爷作为脱贫 户,享受90%的医疗报销比例,自 己负担的费用非常少。经过近2 个月的治疗,王大爷已出院回家, 正和家人准备秋收。 代家村的脱 贫户裴某某也是在体检的时候,被 查出患上了肝硬化。但因自己负 担的比例不多,老裴不再为医疗费 用犯愁了。

卫生院的医务人员心系群众, 顶风冒雨出诊是常事,对行动不 便、无法到体检现场的脱贫户,医 务人员就上门服务,带着检测设备 深入村中,确保每一名应检脱贫群 众不漏检。 每次入村体检,对卫 生院来说都是一项"大工程",不但 要带足相关设备,而且还要保证检 验品在有效时间内送检。 通过体 检, 卫生院讲一步掌握了脱贫户中 慢性病患者的健康状况,并以体检 结果为导向,有针对性地引导脱贫 群众改变不良生活方式,讲解病情 和用药情况,有效提高了脱贫户的 生命质量。

#### 给脱贫户吃上"定心丸"

体检查出了问题,可以大病转 诊,一些日常的慢病怎么治疗?针 对这个问题,三合乡卫生院把慢病 补贴这一国家制定的惠民政策作 为宣传重点,针对32种慢病病人 的慢病办理政策、报销政策的办理 流程进行宣传,确保政策应知尽 知,并主动发现,及时追踪,协助办

理,精心筑牢群众"健康保障网"

尤其是7月份体检工作结束 后,办理慢病的脱贫户开始增多, 到9月初,有36位符合门诊慢病 鉴定条件的脱贫户享受了报销政 策,切实减轻了个人就医费用负 担,真正解决了老百姓看病贵的问

脱贫户王青春因糖尿病需要 长期使用甘舒霖进行治疗,之前 每周开一次药,每次2支,每支药 28.96元。如今,通过卫生院的宣 传,王青春办理了慢病手续,每次 可以开3个月的用药量,医保报 销80%,每支药为5.79元。 如今 的三合乡卫生院为方便群众,又 增加了一项诊疗项目-

为了让中医药在保护群众健 康上发挥更大的作用,三合乡卫生 院协调上级医院,请来中医专家每 周2次定期在院里坐诊,每次来就 诊用药的患者多达30人,尤其是 - 些年老的脱贫户非常相信中医 药的疗效,该院就把医务人员的值 班室腾出来作为中药库房,存放药

真正服务脱贫群众,才是来自 天使的"答卷"

"没有全民健康,就没有全面 小康。"在农村医疗卫生体系中,乡 镇卫生院是承上启下的重要环节; 在乡村振兴的道路上,乡镇卫生院 大有可为。秋访三合乡,乡村振兴 在路上,正是许许多多像三合乡卫 生院这样的基层医疗单位,承载着 健康乡村建设的重任,承担着守护 农民群众健康的职责。

记者 李彤君

## 吉林省第三生态环境保护督察组 向白城市交办第五批信访件7件

城市晚报白城讯 9月13日,我 市接到吉林省第三生态环境保护 督察组交办的第五批群众信访举 报案件7件,来信1件、来电6件。其 中,大安市2件、通榆县2件(重点关

(重点关注1件)。

本批交办的信访案件中,涉 及各类生态环境问题8个。其中 生态类2个,占25%:大气类2个,

占25%;油烟类1个,占12.5%;噪 声类1个,占12.5%;其他类2个,占

当日,上述信访案件已全部转 办各地。

### 民警多方努力助其回家 城市晚报白城讯 近日,镇

失智男子走失急坏亲属

赉县公安局镇赉派出所成功救 助一名走失两日的失智男子, 帮助其找到家人。

8月25日上午,镇赉派出 所民警谭振铎和村警王亚超巡 逻时,在一超市门前发现-子神情茫然,举止异样。王亚 超上前询问其身份信息,在与 男子交流过程中,民警发现该 男子始终无法正常交流,思维 逻辑混乱,身上也未携带手机 或其他有效身份证件。超市老 板告诉民警,这名男子已经在 门前站了许久,好像是找不到 家了。为防止意外发生,民警 将其带到镇赉派出所。

为尽快帮助男子找到家

人,民警谭振铎发动全体村警 将该男子的照片发至各村"微 信群",并与同事利用信息手段 进行查找。经过多方打探,了 解到该男子姓王,是黑鱼泡人, 一直在其亲属刘某家居住。得 知这一消息后,民警立刻联系 到了刘某。原来王某失智多 年,一直帮刘某家放牛,两天前 的晚上,牛回来了,却不见王某 回家,一家人正在四处寻找。 当日中午,刘某来到派出所将 王某安全接回了家。

今年以来,镇赉派出所多 次帮助走失人员回家,维护了 辖区治安稳定,获得群众一致 好评。

验志谷

### 大安市海坨乡:

# "小辣椒"大收益 庭院经济走稳致富路

城市晚报白城讯 眼下,正是 '湘椒"丰收的好季节。在大安市 海坨乡里山村各家各户的小院里。 红彤彤的辣椒占缀干绿影斑驳之 间,一片绿油油的辣椒秧苗上硕果 累累,一幅丰收的画券正在徐徐展

今年年初,大安市海坨乡在乡 党委的推动下,黑山村、兴功村、于 亮子村与洮南市弘达食品有限公 司签订"湘椒"项目合同,以"农户+ 企业"的模式,与企业建立起可靠、 稳定的利益联结机制。村书记们 充分发挥头雁作用,动员村民一起 试种,如今秋收时刻到来,各家各 户满园丰收,种植户的脸上洋溢着 幸福的微笑。

据了解,今年是大安市海坨乡 庭院经济发展"湘椒"的第一年,13 个行政村共发展庭院经济660户, 种植面积达到22万平方米,主要以 辣椒为主,全部签订订单,今年的 收购价格高达每亩斤1.7元.预计 为脱贫户增收101万元。大安融媒



村民在辣椒地里交流丰收后的喜悦。

### 户政办理不打烊 延时服务暖人心

城市晚报白城讯 "太好 ,我终于拿到我人生第一张 身份证了!"白城市第三中学的 周同学兴奋地说。9月11日, 正值中秋假期,市公安局户籍 窗口不打烊,为在校学生延时

此前,市公安局民警在走 访中获悉,广大在校学生由于 课时紧,无法在窗口工作时间 前来办理身份证,为他们的学 习和生活带来很多不便。针对 此情况,市公安局互联网+公 安、户政部门联合启动延时服 务预案,在白城公安政务大厅

"一门诵办"综合服务窗口和洮 北分局身份证办理大厅开设延 时服务窗口,为在校学生办理

据了解,为确保服务质效 和疫情防控两不误,经积极协 调,市政数局政务大厅管理部 门全员上岗,负责扫码、测温、 检查核酸报告、组织人员分流, 为公安窗口全力提供支持,保 障群众高效、安全办理业务。 中秋假期期间,两处窗口共办 理身份证300余张,赢得了厂 大学生和家长的一致好评。

记者 杨航